



征地拆迁事关群众利益 资料图片

“扬州渡江西苑小区业主说，‘我们经不起折腾了’。这种无奈，听着让人心酸、让人感慨。个人财产不容侵犯，这是宪法、物权法明确规定的法律原则，在地方却被无情践踏。土地还没收回居然就敢拍卖，这和拿着别人的东西卖钱有什么不同呢？政府在做关系这么多人利益的决策时却如此轻松随意。更让人不安的是，这种事情在全国还具有一定的普遍性，并非个案。这怎么能老百姓安居乐业？”

——央视焦点访谈

北大教授沈岿认为：

新拆迁条例遇土地财政阻力 中央开始从不同层面解决问题

近来征地拆迁领域事件频发，央视焦点访谈4日晚曝光的“扬州政府卖地，新建小区面临拆迁”，也引发了广泛关注。而监察部部长马骥日前在答记者提问时表示，要认真解决群众反映强烈的征地拆迁、食品药品安全等方面损害群众利益的突出问题。此次，我们请到了学者沈岿综合分析这两条新闻。

“上书”后所收信，多反映“类扬州情况”

现代快报：您怎样看扬州要拆新建小区以出让土地一事？

沈岿：正如扬州市国土资源局土地利用处处长广骥所言“这种做法，不止一个地方政府在做”，这一事件确实并非个案，而是在全国都有普遍性。我在“上书”之后，接到的很多来信，都是反映类似的情况。

现代快报：普遍这样做，并不能说明这种做法的正当性，反而说明这种问题的严重性。

沈岿：这种做法违反了两个程序，一个是，根据国务院依法行政实施纲要的精神，出卖土地涉及到业主这些利益关系人的利益，应该听取利益相关人的意见，不告知显然不合适。另一个是，物权法规定，只有出于公共利益的需要，才能提前收回土地，这件事且不说是不是符合公共利益，在征地之前也应该先进行补偿，只有在补偿之后收归国有才能再次出卖，但问题是有关方面没这样做。

现代快报：针对不“告知”的质疑，扬州市国土资源局土地利用处处长广骥表示，对于这次出让，他们早在去年底就在国土局网站、江苏土地市场网发布公告。

沈岿：这个公告实际上是招商公告，意味着通知对土地使用权有兴趣的开发商等，可以进行拍卖，但不意味着通知利益关系人。这方面，用途、目的和宗旨都不一样，这种说法是混同的。

现代快报：个人财产不受侵犯，宪法和物权法都有明确的规定，为什么还会在地方上被无情践踏？

沈岿：一直以来，在讨论新拆迁条例为什么还不能出台的时候，大家都有一个认识，就是跟土地财政有关系。以扬州的例子来说，扬州有关方面的做法很明显，出让土地使用权先已经赚了一笔钱，过了几年后，通过转卖，又赚一笔钱。据我的了解，这一地块很有意思，这一次出卖的土地是将几个小区包在内的更大的土地，如果把这几个小区剥离出去，可能会支离破碎，土地价格也不会高，而包在内的价格就很高了。最近新华社连续6天发评论痛批高地价高房价，指出土地财政、腐败推动了房价的上

涨，在我看来，腐败的问题另说，土地财政确实是大问题。

现代快报：那么解决之道是什么呢？

沈岿：这方面，中央和地方应该推进财税制度改革，进行财权与事权的合理划分。现在有一种看法是中央财政要给予地方支持，我觉得不能单靠中央给地方支持，在重新改革后对地方财政收入应该给它一种财政收入的渠道。

监察部部长表态是一个信号

现代快报：再来看另一条消息，监察部部长马骥日前表示要认真解决征地拆迁突出问题，您觉得这释放的是何种信号？

沈岿：联系这几条新闻，包括新华社连发评论，包括央企退出房地产市场，我的感觉或者猜测是，中央确实是在新的拆迁条例出台之前，力图克服新拆迁条例面对的阻力。也不光是征地拆迁问题，老百姓普遍对房价的飞涨不满。中央一直都在找原因，一方面进行宏观调控，一方面想克服土地财政的阻力。

现代快报：在打击征地拆迁中的腐败的问题上，监察部能发挥的作用是什么？

沈岿：一方面，从监察部门的职能说也是想解决可能出现的或者已经出现的腐败问题。另一方面，监察部和中纪委合署办公，马骥部长的讲话更多的是信号传递，意味着中央开始从不同层面着手解决问题。

现代快报：关于新拆迁条例，到底何时出台最近似乎没听到什么消息。

沈岿：两会后，我们原本希望新拆迁条例尽快出台，不过一直没消息，我们从非正式渠道听说阻力仍然很大。本来我多少有些悲观，但是最近一个星期发生的事情，种种现象说明中央暗暗做动作，尤其是力图消除阻力。你想，如果阻力不先克服，那么新条例出台后也容易成为空文。

快报记者 刘方志

沈岿

北京大学法学院教授，向全国人大常委会“上书”建议修改《城市房屋拆迁条例》的北大5学者之一。

新闻原声

监察部：解决征地拆迁突出问题

今年将严查侵害群众利益腐败案

日前，监察部部长马骥就如何贯彻落实国务院第三次廉政工作会议精神回答了记者提问。

在回答记者“今年纠正损害群众利益不正之风工作重点是什么”的问题时，马骥表示，我们要认真解决群众反映强烈的征地拆迁、食品药品安全、环境保护、安全生产、企业改制、教育医疗、涉农等方面

损害群众利益的突出问题。强化对社保基金、住房公积金、扶贫资金和救灾资金以及政府专项资金的监管。规范行业协会、市场中介组织、公共服务行业的服务和收费，治理各种加重企业负担行为。建立健全党和政府主导的维护群众权益机制。

马骥还表示，今年纪检监察机关要严肃查处四方面的案

件：一是发生在领导机关和领导干部中滥用职权、贪污贿赂、腐化堕落、失职渎职案件；二是工程建设等重点领域利用行政审批权和行政执法权谋取非法利益的案件；三是商业贿赂案件，坚决惩处受贿行为，加大对行贿行为的查处力度；四是严重侵害群众利益案件和群体性事件、重大责任事故涉及的腐败案件。综合

扬州政府“悄”卖地 新建小区要被拆

政府将从这次土地出让中获利20多亿

在江苏扬州，有这样两个小区，业主们买了房好好住着没几年，却突然被告说房子马上就要拆了，手中的土地使用权证即将成为废纸一张。这好好的房子，怎么说拆就要拆？土地使用权证怎么说没就没了？

陌生人突然来访

今年72岁的熊锡梅家住江苏省扬州市渡江西苑小区。今年三月初的一天上午，几位陌生人突然来访，让老人受到不小的惊吓。来者说要量房子，开始评估了。熊锡梅说，他们没有手续，没有证件，没有出通知，当时就没有让他们进屋。

渡江西苑建成于2002年，共有两栋商品住宅楼，使用时间满打满算还不到8年。40多户业主入住时间大部分只有5、6年，时间最短的还不到三年。

一墙之隔的福运苑小区30多户业主也接到了拆迁通知。这个小区建成于2003年，使用时间更短。

土地使用权被二次出让

早在20多天前，这两个小区70多户业主的土地使用权已经被扬州市政府卖了去。

业主们告诉记者，各家各户都有土地使用权证，有业主拿出土地使用权证给记者看。土地

使用证上注明土地使用性质是出让，使用期是七十年，有政府的章。业主问：“土地出让以后，能不能第二次出让？第二次出让侵犯不侵犯业主的权益？”“这样做，公民的财产怎么得到保护？”为了解情况，记者来到扬州市国土资源局，采访了土地利用处处长广骥。

广处长说，这次出让的地块位于新老城区接合地带，为了提高城市的品位，扬州市政府决定以挂牌出让的方式，引进开发商对该地块进行旧城改造。广处长说，对于这次出让，他们早在去年底就在国土局网站、江苏土地市场网发布公告。

记者了解到，扬州市国土资源局在网上发布的公告其实是土地招商公告。对于这些只发布在专业网站上的招商公告，除了关注当地土地市场行情的开发商，作为普通公众的业主会有多少人关注、能有多少人知情呢？

广处长解释说，“不可能每家每户都能够知道，这个也不可能做到”，“我们在网站发布公告，应该就是已经对社会的公告了”。

“这种做法，不止一个地方政府在做”

看来，土地使用权被挂牌

出让，自己却不知情，业主们只能责怪自己了。不过，话又说回来，就算他们全都知情，国土资源局能否据此就将已经卖给业主的土地使用权拿到市场再卖上一次呢？

从法律上讲，拍卖应该先要收回土地使用权。

记者调查发现，此前，没有任何人与业主商量补偿的事情，没有贴公告，也没开听证会。对此，广处长是这样解释的：“土地招拍挂确实有这种做法，据我了解还不止是一个地方在做。从政府来讲，应该以社会效益为主。”

据广处长介绍，渡江西苑这个地块将来建普通商品房。对此，业主们感到十分不解，认为这是社会资源的浪费。

据了解，这次出让的900多亩土地位于扬州市正在开发的古运河风光带南岸，在当地是难得的黄金地段，商业潜力巨大。按照新的规划，土地出让后，开发商将主要进行商品房、商铺等商业项目的开发。扬州市政府因此获得了20多亿元的土地出让金，而渡江西苑、福运苑两个小区的业主大都是工薪阶层，为了买这里的房子，有的花光了两代人的积蓄，有的至今没有还清银行的贷款。

据央视